

国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》

新华社北京10月16日电 日前，国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，牢牢把握习近平总书记和党中央对内蒙古的战略定位，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，统筹发展和安全，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以生态优先、绿色发展为导向，加快经济结构战略性调整，探索资源型地区转型发展新路径，推动内蒙古在建设“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”上展现新作为，切实提升保障国家生态、能源、粮食、产业和边疆安全功能，全方位建设“模范自治区”，打造服务保障全国高质量发展的重要支撑，为推进中国式现代化、全面建设社会主义现代化国家作出更大贡献。

《意见》部署7个方面的主要任务。一是统筹山水林田湖草沙系统治理，筑牢北方重要生态安全屏障。二是推动产业结构战略性调整优化，构建多元发展、多极支撑的现代化产业体系。三是深化体制机制改革，探索资源型地区转型发展新路径。四是构建新型能源体系，增强国家重要能源和战略资源基地保供能力。五是加快推进农牧业现代化，提升国家重要农畜产品生产基地综合生产能力。六是积极融入国内国际双循环，推动向北开放重要桥头堡建设提质升级。七是加强中华民族共同体建设，筑牢北疆安全稳定屏障。

《意见》要求，坚持和加强党的全面领导，把党的领导始终贯穿于推动内蒙古高质量发展全过程各方面。强化政策支持，发挥重大项目牵引带动作用，在重点产业发展、重大项目落地等方面给予支持。内蒙古自治区要落实主体责任，制定工作清单，明确时间表、施工图，确保各项任务落到实处。国务院有关部门要按照职责分工，根据《意见》确定的目标任务，加强指导协调，出台配套政策，对内蒙古落实“五大任务”给予大力支持。国家发展改革委加强对《意见》实施的跟踪评估，完善工作机制，协调解决突出问题，重要情况及及时向党中央、国务院报告。

2023(第八届)党媒网站发展论坛在深圳举行

本报深圳10月16日电 (人民网记者王京)2023(第八届)党媒网站发展论坛16日在深圳龙岗区举行，主题为“奋进新时代 塑造主流舆论新格局”。人民日报社副总编辑徐立京，广东省委宣传部副部长、广东省新闻办主任陈晓伟，深圳市委常委、宣传部部长张玲，深圳龙岗区委副书记、区长王策飞等出席论坛。中央及地方党媒的相关负责人和专家学者等150余人参会。

人民网发布了《2022—2023区县融媒体发展观察报告》和《智能互联网发展报告》。与会的党媒相关负责人和专家学者分别围绕“加强国际传播能力建设 推动中华文化更好走向世界”“建强区县融媒体中心 推动媒体融合纵深发展”“创新数字化智能化应用 推动网络视听高质量发展”等主题展开交流。

论坛上，举行了“领导留言板政企直通车·深圳站”开通仪式，征集经营主体急难愁盼问题，主动服务经营主体，促成政企之间更加及时有效的沟通。

本届论坛由人民网主办，人民日报社研究部协办，人民网研究院、人民网深圳频道、中共深圳龙岗区委员会、深圳龙岗区人民政府承办。

(上接第一版)都是一件事、一件事在做，按照党中央的要求，一丝不苟做起来。当然也要经过反复的回馈、论证、检验。只要主流是对的，就坚定做下去。”

坚定做下去。治水之难，也是治国不易的一个缩影。江边，码头、砂厂、化工企业“关改搬转”谈何容易，处处是难啃的“硬骨头”。没有“钉钉子”的坚毅，没有“虽千万人吾往矣”的精神，没有“致广大而尽精微”的智慧，怎能今天的“一江碧水向东流”？

“着眼点着力点不能放在GDP增速上”“非不能也，而不为也”，由治水思治国，巨轮航道调转，不仅涉及发展方式变革，更有对利益藩篱的突破，对发展逻辑的重塑。

唯有担当，方能披荆斩棘；唯有笃行，方能一往无前。笃行，首要在于信。

这次考察，习近平总书记回顾党的十八大以来，各地各部门“对党中央的精神，首先是不含糊。深刻理解、统一认识、坚决执行，党中央有指令就落实。”

全面加强党的建设，加强党的领导，力度前所未有，这是其中要义。而新时代以来取得的历史性成就、发生的历史性变革，进一步赢得了人民的信任。

“四个自信”亦是题中之义。总书记曾经引用《庄子·秋水》中的典故，告诫全党：“我们千万不能‘邯郸学步，失其故行’。”我们所走的路，是强国建设、民族复兴的唯一正确选择。

(上接第一版)要坚持边学习、边对照、边检视、边整改，对标党风要求找差距、对标党性要求查根源、对照党纪要求明举措，增强检视整改实效，深刻检视剖析、深挖思想根源、深入整改落实。要把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，抓好突出问题的专项整治，敢于动真碰硬，防止久拖不决、整而不改。

为民造福是中国共产党人最大政绩。实实在在办好惠民利民实事，就要牢固树立以人民为中心的发展思想，以推动高质量发展的新成效检验主题教育成果。要坚持一切为了人民、一切依靠人民，自觉问计于民、问需于民，始终同人民同呼吸、共命运、心连心，通过做大“蛋糕”不断增进民生福祉，着力解决人民群众急难愁盼问题，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。要树牢造福人民的政绩观，不搞华而不实、盲目蛮干、哗众取宠；坚持出实招求实效，不搞华而不实、投机取巧、数据造假；坚持打基础利长远，不搞急功近利、竭泽而渔、劳民伤财。要把为老百姓办了多少好事实事作为检验政绩的重要标准，让中国式现代化建设成果更多更公平地惠及全体人民。

让更多国家更多民众共享发展成果

本报记者 欧阳洁 林丽鹂

持续造福人民的发展道路，最具生命力。

习近平总书记指出：“我们愿同国际社会加强高质量共建‘一带一路’合作，共同为促进全球互联互通做增量，让更多国家、更多民众共享发展成果。”

10年来，共建“一带一路”聚焦消除贫困、增加就业、改善民生，合作成果更好惠及更多国家更多民众。中国与近90个共建国家和国际组织签署了100余份农渔业合作文件，向多个国家推广示范菌草、杂交水稻等1500多项农业技术，为解决全球发展失衡问题、推动各国共同走向现代化作出贡献，激发了共建国家更大发展潜力、更强发展动力。

壮丽的“丝路画卷”，展现出各国人民携手创造幸福美好生活的生动实践，展现出共同建设更加和平繁荣世界的不懈努力。

增进民生福祉，合作成果更好惠及共建国家人民

布斯坦灌溉渠道是乌兹别克斯坦西部地区规模较大的农业灌溉项目。今年3月，赶在当地种植季开始前，布斯坦灌溉渠道修复工程竣工通水，一举解决了10多万公顷农田灌溉难题。农民阿里感慨：“过去20多亩地浇一次水至少要一个星期，现在只需要2天就能完成。”

共建“一带一路”以高标准、可持续、惠民生为目标，努力实现更高合作水平、更高投入效益、更高供给质量、更高发展韧性，推动高质量共建“一带一路”不断走深走实，增进了共建国家的民生福祉，为各国人民带来实实在在的获得感、幸福感、安全感。

——引入各方普遍支持的规则标准，高标准推动各领域合作和项目建设。

截至2023年6月底，中国已与巴基斯坦、俄罗斯、希腊、埃塞俄比亚、哥斯达黎加等65个国家标准化机构以及国际和区域组织签署了107份标准化合作文件，促进了民用航空、气候变化、农业食品、建材、电动汽车等多领域标准国际合作。

——走经济、社会、环境协调发展之路，努力消除制约发展的根源和障碍，增强共建国家自主发展的内生动力。

作为中印尼共建“一带一路”的旗舰项目，时速350公里的雅万高铁开通运行；连通埃塞俄比亚和吉布提的亚吉铁路运营后，两地运输时间从公路运输的7天缩短至10个小时；中巴经济走廊的胡布电站项目建成后，可以满足400万巴基斯坦家庭的用电需求，为当地每年节省数亿美元的发电成本……大批基础设施建设项目，改善了当地的

笃行，关键在锲而不舍、久久为功。

“逆水行舟”“行百里者半九十”“滚石上山，稍不留意大石头就滚了下来”……习近平总书记曾用这些来形容民族复兴路上的艰辛和坚韧。

治水是一项长期任务。从之前“长江病了”的诊断，到这一次“现在的长江只能说是‘大病初愈’”，总书记叮嘱“不能抓一阵松一阵，稍有好转又动起歪念头。”

一张蓝图绘到底，考验的是政绩观。早在浙江工作时，习近平同志就在《之江新语》中以《“潜绩”与“显绩”》为题，论“不求急功近利的‘显绩’，创造泽被后人的‘潜绩’”。一以贯之20年的“八八战略”成绩卓著，“功成不必在我，功成必定有我”，正是经验之一。

“我是崇尚行动的。”

强调红旗渠精神“永远不会过时”，考察三峡工程时指出“国家要强大、民族要复兴，必须靠我们自己砥砺前行、不懈奋斗”……治水事业里有实干笃行的民族品格。

脚步不会停歇。总怀有“时时放心不下”的忧患意识：“河川之危、水源之危是生存环境之危、民族存续之危。”

联网、补网、强链，国家水网正加快构建，总书记的目光望向更远的未来，谋的是永续发展、复兴伟业：“水网建设起来，会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷，会载入千秋史册。”

在江西考察时，习近平总书记强调，“用井冈山精神、苏区精神、长征精神砥砺党员、干部，教育引导党员、干部坚定理想信念、牢记初心使命、积极开拓进取、勇于担当作为。”历史川流不息，精神代代相传。当前我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，必须准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。越是任务艰巨、挑战严峻，越要大力弘扬伟大建党精神，赓续红色血脉、传承奋斗精神。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领会这一重要思想关于坚定理想信念、提升思想境界、加强党性锻炼等一系列要求，始终保持共产党人的政治本色，始终保持锐意进取、敢为人先、迎难而上的奋斗姿态，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

大道至简，实干为要。我们靠实干创造了辉煌的过去，还要靠实干开创更加美好的未来。从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取奋进的智慧力量，凝聚起求真务实、担当作为、干事创业的强大正能量，我们一定能够顺利推进强国建设、民族复兴的历史伟业，不断创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的新业绩。

生产生活条件和发展环境，增强了经济发展造血功能。一些建设周期长、服务长远发展的工程项目，就像播下的种子，综合效益正在逐步展现。

——坚持以人民为中心，让合作成果更好惠及共建国家人民。

一条条公路铁路，一座座学校医院，一片片农田村庄……10年来，各方深化公共卫生、减贫减灾、绿色发展、科技教育、文化艺术、卫生健康等领域合作。一个个接地气、聚人心的民生项目，为当地居民创造就业岗位，提升就业能力，有效提高了共建国家人民的生活水平。世界银行预测，到2030年，共建“一带一路”相关投资有望使共建国家760万人摆脱极端贫困、3200万人摆脱中度贫困。

深化友好合作，形成多元互动、百花齐放的人文交流格局

在希腊亚里士多德大学，同学们正在演唱中文歌曲《我的一天》，创作者哈杜皮斯·乔治斯说：“我发现，中文本身就是音乐——它有不同声调，我对中国音乐、对中文的兴趣越来越浓厚。”

共建国家传承和弘扬丝绸之路友好合作精神，广泛开展文化旅游合作、教育交流、媒体和智库合作、民间交往等，推动文明互学互鉴和文化融合创新，形成了多元互动、百花齐放的人文交流格局，夯实了共建“一带一路”的民意基础。

文化旅游合作丰富多彩。截至2023年6月底，中国已与144个共建国家签署文化和旅游领域合作文件。中国在44个国家设立46家海外中国文化中心，其中共建国家32家；在18个国家设立20家旅游办事处，其中共建国家8家。

教育交流合作广泛深入。中国发布《推进共建“一带一路”教育行动》，推进教育领域国际交流与合作。截至2023年6月底，中国已与45个共建国家和地区签署高等教育学历学位互认协议。

媒体和智库合作成果丰硕。中国与共建国家媒体共同成立“一带一路”新闻合作联盟，截至2023年6月底，联盟成员单位已增至107个国家的233家媒体。“一带一路”智库合作联盟已发展亚洲、非洲、欧洲、拉丁美洲合作伙伴合计122家，16家中外智库共同发起成立“一带一路”国际智库合作委员会。

民间交往不断深入。推动中外民间组织建立近600对合作伙伴关系，开展300余个民生合作项目。60余个共建国家的城市同中国多个城市结成

推动共建“一带一路”高质量发展

一版责编：杨旭 张帅祯 赵政 三版责编：于景浩 戴楷然 崔琦 二版责编：殷新宇 吕莉 祁嘉润 四版责编：陈亚楠 刘静文 郭玥

学习与研究 中共中央政策研究室 主办 2023年第10期(总第406期)要目 重要言论：进一步做好机构编制工作 本刊评论：以科技创新引领产业全面振兴 深入开展调查研究 不断提升改革工作质量水平 穆虹 黄平 “乘势而进”推动主题教育“持续升温” 内蒙古巴彦淖尔落实习近平总书记指示精神 加快解决河套灌区大水漫灌问题 山西深化汾河治理体制机制创新 奋力推进“一泓清水入黄河” 营造一流营商环境 打造对外开放新高地 安伟 全面提升价值创造能力 加快推进世界一流企业建设 孟振平 以能力作风大转变推进现代化建设开好局起好步 沈宏宇 铸牢中华民族共同体意识的云南实践 云南省民族宗教事务委员会 超大城市居家养老服务体系建设研究 徐志军 推动经济持续回升向好 王兰军 坚持去伪存真 推进大道相成 ——关于“第二个结合”的几个问题 刘润为 美式民主的日益寡头政治化 魏南枝 构建年轻干部成长“全链条”机制 中共山东省委政策研究室 全面激活党的基层组织体系 王安中 破解落后山区人才“引育留用”难题 张欣宁 掏肠自断真忠义 ——诗祭红34师陈树湘师长 翟玉忠 为什么倡导质朴文风? 祁金利 敬告读者 本刊每本定价10.00元,全年120.00元(含邮费) 通信地址:北京1723信箱《学习与研究》发行部 邮编:100017 电话:(010)55602320 83087501 电子信箱:bj1723@sina.com

谋事之基 成事之道 余清楚 福建省龙岩市上杭县才溪镇,毛泽东才溪乡调查纪念馆前,9个红色大字“没有调查没有发言权”分外醒目。历史上,毛泽东同志三进才溪,进行了深入细致的调查研究,写下了《才溪乡调查》。细览《才溪乡调查》,通篇用事实、数据说话,没有多余的话,几乎没有形容词。前不久,笔者专程来到这里,听故事、看图片、学原著,老一辈革命家开展调查研究的身影仿佛就在眼前。 调查研究是我们党的传家宝。 习近平总书记深刻指出“调查研究是谋事之基、成事之道”,多次强调“要在全党大兴调查研究之风”。主题教育开展以来,广大党员、干部从群众急难愁盼问题入手开展调查研究,把社情民意收集上来,把有效举措落实下去,用心用情为群众办实事、解难题。调查研究是转变工作作风、提高履职本领的有效途径,实践证明,“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行”。 调查研究是做好各项工作的基本功。山一程、水一程,顶风雪、踏泥泞,习近平总书记率先垂范、以身作则、亲力亲为,为全党重视调研、深入调研、善于调研树立了光辉典范。新时代以来,中国共产党人把调查研究与实践探索紧密结合起来,推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。民生无小事,枝叶总关情。广大党员、干部应深入开展调查研究,注入深厚感情,真正为群众谋福祉。 必须坚持问题导向,增强问题意识,奔着问题调研,向着难处攻坚。研究、思考、确定全面深化改革的思路和重大举措,刻舟求剑不行,闭门造车不行,异想天开更不行。对于广大领导干部来说,开展调研要到群众意见多的地方去,到工作做得差的地方去,到困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的地方去。同时,要多交几个能说心里话的基层朋友,不走群众交朋友,不与群众打成一片,是不能为官一任、造福一方的。 调查研究要身深入、心融入。古人言:“故不登高山,不知天之高也;不临深溪,不知地之厚也”。当年,毛泽东同志为了准确摸清当时中国富农问题和商业情况,抽出近1个月时间,开调查会、进行实际调查,与农民、手工业者、商人等深入谈心,掌握了大量第一手材料,写出名篇《寻乌调查》。他说:“我的经验历来如此,凡是忧愁没有办法的时候,就去调查研究,一经调查研究,办法就出来了,问题就解决了。”今天,如果不愿调研、不会调研,即便到了基层,也只是走马观花、浅尝辄止、敷衍了事,怎么可能真正贴近群众,又何以解决问题、赢得认可? 写调研报告是要有点水平的。调研报告必须是真实的、有价值的,务必言之有物、言之有理,不打官腔,拒绝套话。习近平同志在浙江工作时,就明确提出“主要领导干部要自己动手,每年撰写1至2篇有情况、有分析、有见解的调查研究报告”。调研报告绝不是为写而写,而是要真正摸清问题,把解决问题的思路和对策研究透,提出切实可行的具体措施,这是科学决策过程的重要一环。 走出纪念馆,只见闽西大地一片葱茏。此情此景,吟唱着苏区歌谣“苏区干部好作风,自带干粮去办公,日着草鞋干革命,夜打灯笼访贫农”,回顾才溪乡调查的光荣历史,矢志加强调查研究,心里更加亮堂起来。